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A véderő reformról.
(Ü. L.) E kérdésről most már állan­

dóan írnak a lapok. Nem húzhatja ez 
alól ki magát a vidéki sajtó sem. Or­
szágos érdekű reform, amely iránt 
általános az érdeklődés. Az ellenzéki 
kritika kifogyhatatlan a reform táma­
dásában, de könnyű azokat vissza­
verni, mivel erőltetett érvelések, nem 
alapulnak az igazságon. Ilyen kifogás 
például az, hogy nagy teherrel jár a 
reform ? . . . Sem emberanyagban, sem 
pénzbe túl sokba nem kerül a re­
form. Az ujoncztöbbletböl, melyet az 
uj törvény kontemplál, 12.500 embert 
a magyar honvédség kap és ennek 
ellenében ez a nemzeti sereg önálló, 
elsőrendű hadsereggé fejlődik. Ezt az 
áldozatot tehát első sorban nemzeti 
érdekeinknek s magyar önérzetünknek 
hozzuk. A főn maradó 24.000 ujonczot 
a közös hadsereg kapja. Eddig kapott 
44.000 ujonczot három évre, most fog

kapni 68.000 ujonczot, többnyire két 
évre. Ebből a tényleges többlet tehát 
csak kétezer ember, mert a többi 
22.000 szükséges azért, hogy a béke­
létszámot a szolgálati idő megrövidíté­
sének daczára is fen tartsa. Az egész 
békelétszám az egész közös hadsereg­
ben csak tizenhét százalékkal emel­
kedik. Ez bizonyára nem túlságos 
emberáldozat.

A pénz, melybe ez a reform kerül, 
ugyancsak kétfelé osztandó. A nagyob­
bik rész, körülbelül háromnegyedrész 
a honvédség fejlesztésére kell. A kö­
zös hadsereg reformjával járó kiadá­
sokból 19.12-töl 1915-ig körülbelül évi 
tizenöt millió korona esik reánk, ami 
egy 1500 milliós budget keretében 
szintén nem mondható túlzott anyagi 
áldozatnak. A kettős áldozat nagyobbik 
része tehát a magyar nemzet honvéd­
seregének ki fejlesztéséért vállalt teher, 
amelyet a legtöbb magyar ember szí­
vesen ad. A közös hadsereg számára

pedig a véderő reform igazán csak 
lényegtelenül többet követel annál, 
hogy véderőnk jelenlegi keretei a szol­
gálati idő megrövidítése mellett is fen- 
tarthatók lehessenek. Olyan terhekröl. 
melyek alatt a nemzetnek össze kell 
roskadnia, ezek szerint nincsen szó.

De az már igenis nagy előnye a 
reformnak, hogy a két esztendős szol­
gálatot megvalósítja. Nem az egész 
vonalon az igaz, de nagyjában mégis 
érvényesül ! . . . A közös hadseregből 
hatezer tengerész, aki négy évet szol­
gál. És 19.000 a huszár vagy egyéb 
lovas katona, aki három évig marad 
benn. A fennmaradó 134.000 ember 
olyan formácziőkhoz kerül, ahol a két­
éves szolgálat a szabály. Ezek közül 
azonban bentartanak néhány ezer em­
bert harmadik esztendőre altisztnek. 
Bentartanak nevezetesen annyit, a 
mennyi az ezen formáczióknál szük­
séges és az ezeknél önként tovább­
szolgáló altisztek küiömbözetére.

Évzáró beszéd,
Tartotta Lázár István rektor-professzor a Belhlen-koi le­

gitim f. hó 26-én tartott évzáró ünnepélyén

Tisztelt Közönség!
Kedves Ifjúság !

A lefolyt iskolai év története részletesen 
és adatszerűén olvasható lesz az évi Értesí­
tőben ; ilyen adatok felsorolásával nem fá­
rasztóm a 1. Hallgatóság figyelmét. Évzáró 
elmélkedésemhez a jelen alkalommal, a le­
folyt év történetével kapcsolatban, olyan 
tárgyat választok, mely ahhoz, hogy az ifjú­
ságban okulást és lelkesedést keltsen, a leg­
alkalmasabb ; s igy ezen iskolai ünnep 
feladatának és komolyságának leginkább 
megfelel.

Kgy nagy ember emlékét, jellemét és je­
lentőségét akarom rövid vonásokban felmu­
tatni. Veszem pedig ezt a képet nem a múlt 
homályba vesző messzeségéből; hanem a kö­
zelből, a jelenből, a hol még melegít, lel­
kesít az ő jelenlétének közvetlenségével, 
magával ragad és szeretette indít hóditó 
egyéniségének varázsával.

Az ős-erdők dísze, a hatalmas tölgyfa, a 
mig áll, jótékony árnyékot ad, büszke szép­
ségével felemel és csodálatra hí bennünket; 
mikor pedig ledöntik, hasznára van az em­
bernek, mert épitő-anyagot faragnak belőle. 
Ilyen építő anyag a nagy ember elete is. 
Nemcsak addig szép és hasznos, mig az élete 
tart; hanem halála után is, mert épül rajta 
a későbbi nemzedék,

I, Éolyú évi május hó 24-én meghalt

Bánffy Dezső br. az erdélyi ref. egyház- 
kerület főgondnoka, az egész magyar refor­
mátus anyaszentegyház fővezére, lelke, büsz­
kesége.

A nemzeti közügyek terén, mint állam­
férfin, olyan tevékenységet fejtett ki, olyan 
érdemeket szerzett s olyan általános tiszte­
letben volt része, hogy a magyar kormány 
országos temetéssel akarta nagysága előtt 
való hódolatát kifejezni és drága emlékét 
ünnepelni.

De ő — kifejezett óhajtása szerint — ott 
akart maradni a halálban is; a hol a szive 
volt életében ; a hol meg is marad a mind­
örökké való jó emlékezetben, a halhatatlan­
ságban.

Ide, a mi egyházkerületünkhöz kötötte őt 
25 esztendőnek lankadatlan munkássága. S 
a szülő is azt a gyermekét szereti legjobban, 
a kiért legtöbbet tett, fáradt és áldozott: 
a szive vérével táplált.

Ismerték az ő nagyszabású egyéniségét 
országszerte. A magyar közélet egyik vezér 
férfin, pedig nem is pártbive, azt mondta 
halálakor: „A nemzet egyik legjobb fiát 
vesztette el benne.“

De azért mégis itt az erdélyi ref. egyház- 
kerületben ismerték legjobban. Itt tárta fel 
legtisztábban nagy egyéniségének csodálatos 
és megnyerő vonásait. Itt szerették igazán, 
itt voltak legbizalmasabb hívei, itt siratták 
meg legőszintébben, itt gyászolják s őrzik 
leginkább.

Úri szavával fogadta 1885. mikor nagy 
lelkesedéssel íőgonduokká választották, hogy

kötelességeit pontosan fogja teljesíteni. És 
ő kötelességnek, az adott szónak nemcsak 
hive, hanem rabja volt, a mennyire csak 
emelkedett lélek, előkelő jellem lehet.

Sem éjjelt, sem nappalt, sem fáradságot, 
sem veszedelmet nem ismert akkor, mikor 
egyházáért dolgozni kellett. A mi fejlődés 
van 25 öv alatt a vallásos bit mélységében, 
az egyházi közigazgatás rendjében, az egy­
házi közszellemben és a ref, önérzetben : 
azon e fejlődésen mindenütt rajta vannak a 
Bánffy Dezső munkás kezének nyomai, ha­
talmas lelkének arányai,

Pedig nagy dolgok történtek ezen idő 
alatt. Az egyházi szervezet nagy változáson 
ment keresztül; az erők egyesítésével az 
egyház erőssé, szava tekintélyessé fejlett. 
Ha szavát felemelte, messzire elhangzott; 
méltó lett. a magyar nemzeti egyház tradi- 
ezióihoz, A nevelés ügyében pedig éppen 
valóságos uj korszakot jelent ez a 25 esz­
tendő.

Lelkesen szolgálta és szerette egyházát, 
H.szett szereti más is, szeretjük mi is mind­
nyájan. De az ő szeretető több volt, mint 
más ezreké összevéve. Mert nemcsak érzés­
sel és szóval szerette, hanem tetteivel, egész 
nagy munkaerejével és buzgóságával.

Nem volt ügye az egyháznak, mely iránt 
ne érdeklődött volna; nem volt. az egyházi 
történelemnek, törvényeknek és közigazga­
tásnak olyan részlete, mely az ö figyelmét 
elkerülte volna, Fáradhatatlan munkás volt 
az egyházi ügyek előkészítésében ; de igazán 
elemében akkor voll, mikor meggyőződéséért
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A kelével szolgáló csapatoknál ön- ' 
ként továbbszolgáló altisztek szama 
26.700. Ezeknek a csapatoknak azon­
ban szükségük van 45.800 altisztre. 
Ennélfogva a hadvezetöség kénytelen 
lesz minden év végén 19.000 embert 
a harmadik évre is visszatartani al­
tisztnek. Akinél ez nagy kart okozna, 
azt nem tartják vissza. Vannak, akik 
eleve is föl vannak mentve a hai - 
madik év alól. Akik pedig vissza­
maradnak, azoknak nem lesz hátrá­
nyukra ez az egy altiszti esztendő. Ez 
a 19.000 azonban levonandó a 134.000- 
böl. Tehát a közös hadsereg számára 
állított ujonczok közül a 159.500-ból 
115.000 tényleg csak két esztendőt fog 
szolgálni. A 68.187 magyar ujonczbol 
pedig 49.376. Ehhez a számhoz hozzá 
kell még adni a 25.000 honvédet, aki 
mind két évet szolgál. Az össze­
sen 93.187 magyar ujonczból tehát 
(49.376+25.000) 74.376 ember szolgál 
két esztendőt. És igy csak az ellenzéki 
szemüvegen állítható az, hogy a két­
éves szolgálat csak jelszó, hitegetés, a 
gyakorlatban pedig csupán kivétel. 
Mert, ime, minden öt bevonuló eaiber 
közül négy már a második év végén j 
kerül haza.

De a két évnél tovább szolgálók 
kettő? rekompenzácziókat kapnak: 1. i
azt, hogy egygyel kevesebb gyakorlatot 
kell végezniük, ami egy havi időnye­
reség, még pedig a férfikorban, amikor j 
az idő becse már nagyobb és II. tény­
leges katonai szolgálati idejük nem

Közérdek

tizenkét, hanem csak tiz év lesz, ami 
mozgósítás esetén azt jelenti, leyi 
ebben a kél utolsó évben nem kell 
bábomba menni

A véderő reformot tehát nyugodtan 
fogadhatja az ország, nem ülhetni fel 
az ellenzéki kifogásoknak, amik az 
ürességben leledző kritikák és csak a 
hangulatkeltésre vaunak irányítva. Szőr­
szál hasogalással a reform el nem 
odázható, sem az olyan állításokkal, 
hogy a szavazati jog reformja elölt ez 
meg nem valósítható. Valamely reform 
akkor valósitlatik meg, mikor azt a 
kormány s párija akarja. Az időt a 
kormány jelöli ki és nem az ellenzék. 
A szavazati jog kiterjesztése valamikor 
létrejön, de az nem köthető össze a 
véderő reformmal. Az első kérdés a 
humanizmus kérdése, de nem feltétlen 
szükségesség ! . . . A véderő reform el­
lenben magyar nemzeti érdek az 
ország biztonsága érdekében és a 
nemzeti érdekek figyelembe vevésével, 
aminek megvalósítása tehát elodázhat­
tam A választójog reformja még csak 
a legkezdetlegesebb stádiumban van 
és az sem lehetetlen, hogy felbontja 
a parlamenti helyzetet a majdan el­
készült javaslat, ami Kizárja hosszabb 
időre a reform életbeléphetését. Ily 
bizonytalan eshetőséggel szemben vá­
rakozó álláspontra nem lehet helyez­
kedni a véderő reformmal, azt meg 
kell valósítani most és meg is log 
valósittatni. Az ellenzéki pártok tür- 
közése azt meg nem akasztja, liangu-

52, szám.

latot kelteni az országban képtelenek. 
Zajt, lármát, zajos üléseket idézhetnek 
elő, de azok megakadályozni nem fog­
ják a katonai javaslatok átmenését.
...................... .....................Mimin..................

POLITIKAI HÍREK
l.uk.'C' Lu-z.o piii ii4\ urniv.ii I M.inym­

ot'szag gazdasági jövendőjén* messze kiható 
löi vényjuvaslatot terjesztett elő a képviselő • 
ház ti an a magyar föld hitelintézetek orszá­
gos szövetségéről. A javaslat oly pénzintéze­
tet alkot, mely a nyereségszerzés érdekét 

j működéseiből teljesen kizárja és olyan köz- 
I érdekű birlokmüveletekkel fog foglalkozni,
I melyekét a magánvállalkozás az állami ér- 

I „ekeknek megfelelően végrehajtani nem 
I képes. 8 melyeknél az uj intézet kizárólag 
I magassabbrendtt és szocziális szempontokat 

fog érvényesíteni.
Az uj intézet az állam, továbbá a föld­

hitelintézet, a kisbirtokosok földhitelintézete 
és az országos központi hitelszövetkezet köz­
reműködésével fog megalakulni.

A legalább 15 millió alaptőkéhez az állam 
b millióval, az intézetek pedig együtt 7 millió­
val fognak hozzájárulni. Az uj intése, ezélja, 
hogy az állami ezéloktiak megfelelően ingat­
tál'ok feldarabolását és telepítéseket hajtson 
végre, középbirtokokat teljesítsen és hogy a 
hubizomáuyokou és általában a nagy kiter­
jedésű ingatlanokon kisbéried rendszert ho­
nosítson meg. Es igy lehetővé tegye az ón- 

I álló gazdálkodást azon földművelő osztályok­
nak is, melyeknek a föld megvétele nem áll 
módjában.

küzdeni kellett. Mint elnök nemcsak éré!} e- 
sen megvédte a gyűlés teku -telyet ; nemcsak 
uralkodni tudott a hangulatok hullámai fe­
lett; hanem biztos kézzel irányította is a 
tanácskozást. Sokszor, nagyon fontos kérdé­
sekben, a maga nagy tekintélyű szavával 
döntötte el a vita sorsát. KülöJÖseu akkor 
volt erős, szigorú, mondhatnám fejedelmi, 
mikor mulasztási, hanyagságot kellett osto­
rozni. Az ó hűsége, az o munkait)/, pontos­
sághoz szokott le'ke mindig megbutránko- 
zott, mikor az elvállalt kötelességhez való 
hűtlenséget tapasztalt. Mint az uiikai bölcs­
nek, teljesen felolvadt a lelke, egesz egyé­
nisége a közügy szeleteiében és szolgála­
tában.

De több volt ő vezérnél, munka-és példa- 
adónál. Mint a bástyán álló vitéz, ein v 
szemmel őrködött olyankor is, mikor mások 
aludtak, hogy a várat váratlan támadás ne 
érje.

Nem, lobi) volt még ennél is. Olyan volt, 
mint a levegő királya, a ki magasan lebeg 
és éles szemével meglát minden zugot s nem 
marad elölte titokban egy vakondok-mocz- 
czauás.

1902. nov. ti. és 1907. nov. 9. tartott hi­
res megnyitó beszédeiben, aggodalmat kellő 
jelenségek alapján követeli, hogy a vallás­
felekezetek közt a tökéletes jogegyenlőség 
és viszonosság elve az egész vonalon őszin­
tén és igazságosan végrehajtassák. „Mert 
történelmünk bőven tanítja, hogy a nemzet 
által hozott és királyok által megerősített 
lOvvéuyeink végre nem hajtásából, vagy

részrehajló és felremagyarazó alkalmazásá­
ból mindig veszedelmes bonyodalmak kelet 
keztek." Ezen bonyodalmaktól féltve a nem- 
z -t. közügyéit, kérő szóval fordul a r. k. 
egyház hazafiasait és szabadelvűén gondol­
kodó híveihez, hogy — a mint a múltban 
sokszor tették — most is ők emeljek fel intő 
szavukat a törvényben biztosított egyenlőség 
és viszonosság mellett a nemzet belső bé­
kéje, egyetértése és ereje érdekében.

Egyfelől nagy óvatosságra int, hogy őriz­
kedjünk minden elhamarkodott lépéstől,
mert e „téren nemcsak a fegyveres háború, 
hanem a tollal és szóval folytatott háborúk 
is veszélyesek“ ; másfelől sürgősen követeli, 
hogy a függő küldéseket rendezni kell. 
„Lássák be vezérfél'tinink, hogy politikai te­
li 1 ntelekből egyházi tonlos érdekeket áldo­
zatul vetni nem szabad".

„A törvényben biztosított jog nem veszhet 
el; és meg kell értetnünk mindenkivel — 
úgymond — hogy ha győz a hazátlan kitti 
kálizmus: oda a protestantizmus; ha pedig 
oda a protestantizmus. ki biztosit arról, 
hogy nem vész el a magyarság is V“

II. És 111 vau az a gondol t, mely az ő 
lelkét betöltötte, tevékenységének, fáradha­
tatlan buzgalmának rugója volt; hogy a ma­
gyarság, a magyar nemzet, magyar állam erő­
södjék és örök élete legyen. Tudta és büszke 
volt rá, bogy a magyar uralkodásra termeti. 
Erre képesíti és kötelezi istenadta ereje és 
történelme. Hitte az ó nagy hitével, hogy a 
magyarra is szól, a mit a római küllő nem­
zetének mondott: „Tu regeie impevio popu

Io-, Romane, memento 1“ Ez volt az ő bal" 
vanyn, a melyeit rajongott, Egyházát is 
azért szerette akkora szeretettel, mert nem- 
zetmentő palladium volt a múltban; mert az. 
érdeke és élete ma is egy a magyar nemzet 
érdekével és életével.

Hiszen minden valamire való ember sze­
retői szülőföldjét. Fáj a szive, ha távolesik 
tőle. Szeretjük a földet, hasznát, történetét, 
a belőle nőtt intézményeket, testvéreinket; 
velük elünk, velük boldogulunk; együtt ö.ü- 
lüuk, ha dicsőség övezi; és ha csapás éri, 
egy üti szomurkodunk. Hat akkor azt, hogy 
a hazaiját szerette, miért emeljük ki különös­
képpen a líánffy Dezső jellemében. Azért 
mert mindnyájunknál, százezreknél nagyobb 
volt az elméje, mellyel nemzete javára gon­
dolkozott; nagyobb volt szive, mellyel nem­
zete javáért lelkesedett ; nagyobb volt a 
munkaereje és buzgósága, melylyel érette 
fáradott; es nagyobbak voltak az érdemei 
és a sikerei, melyek bokrostul termett, k 
részére.

Éles elinejo bevilágított nemzetünk törté­
nelmének mozgató elől közé. Jól ismerte az. 
időnkini váltakozó virágzás és hanyatlás Okait, 
Eszménye volt az a korszak, mikor a ma­
gyarság természetes es elismert vezére az. 
országhatárai körül csoportosuló apróbb né 
peknek és államoknak, A mit világosan látó 
elméje megfigyelt; abból csdálatos biztos­
sággal és határozottsággal vonla le a gya- 
kotlati következtetési. Mert az. elmélet előtte 
csak arra való volt, hogy a mit helyesnek 
és elérhetőnek ismert fel: annak keresztül-
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Az uj intézet az életbiztosítással kapeso 
latos jelzálogkölcsönt is meg fogja honosi tan í

törvényhalóságnkuuk köz le go kik szerzésére és ;
Kölcsönöket fog szerezni u községeknek és i

gazdasági munkásházak létesítésére.
Az intézet legfeljebb négy százalékos osz­

talékot tizet bet s p,»rezeit i-vevők es telepe­
sek a vételár hetvenöt százaléka erej >ig fog­
nak kölcsönt kapni.

A miniszter végül gondoskodott orról is, 
hogy az uj intézet áltál az állam a magán­
vállalkozás jogos érdekeinek illetékleien ver­
senyt ne támasszon.

A kormány javaslatát, a parlamentben 
párt különbség nélkül meleg és ("szinte helyes­
léssel fogadták és kétségtelen, hogy az a 
nagy horderejű gazdasági és szocziális alkotás 
az egész országban a legjobb hatást fogja 
kelteni.

Nagyenyud város képviselőtestülete június 
20-án rendkívüli közgyűlést, tartott, melynek 
tárgysorozatát több bejelentés mellett több 
fontosabb tárgy foglalta el.

Ezek között első helyen kell említeni az 
özv. Lázár A dolinával és társaival kötött 
adds-vevési szerződés elfogadását, mely a 
Szenikirály-utczáuak a Tóth-uiczával való, 
reg óhajtott összekötését a megvalósulás 
elé jutatta. Az ingatlan vételára 2GÜ0U kor., 
mely összeg részben megtérül a telken ke­
resztül létesiuetendö uteza vonala mellett 
maradó terület eladásából.

Elhatározta a képviselőtestület a Töth- 
uíczai, felen védi és uiuzsnuházai malmok, 
a Toih-utczai iskolával szemben levő bel­
sőség s a Yárudi-alap bogáiicsosi szántója 
eladását, elutasította azonban vízvezetéki 
pióbakut véd területére kél t < pdlcezési enge-

I élvek kiadására, a Kakasdomb alatti terü­
let eladására, Solymosi Bálint es társainak 
a Kossuth hajas uteza végéit levő területük 
telkesítésére vonatkozó kéréseket. Kimon­
dotta, hogy a néhai Bap Ferenc/, egynegyed 
évi tizedesét temetési költség czimeu kiutalja 

I Mátyás Lajosunk, hogy Fenichél Moriczuak 
a Nemzeti szálló bét összegeitől 200 koronát 
a bérleti idő hátralevő részere elenged, : 
hogy a Szűcs Mihály ne fizetését. 1012. 
jatt. 1-től kezdve havi 40 kor.-ra emeli és 
gyógy költség czimeu 50 kor. föl visit. Elfogadta 
a Tóth utczai, felen)edi és ii.uzsi aházai 
malmok bérbeadása végett megtartott árve­
rések eredményét. A dr. Lengyel György 
szabadság iránti kérését, mint tárgytalant 
a napirendről levették.

Nagyobb vitára az ipartestület 4000 kor, 
kölcsön folyósítása iránt beadóit kérése, va 
iámiiit a községi bírói állás megszüntetésé­
nek, az erdész! teendők megállapításának s 
a mérnöki állás rendszeresítésének kérdése 
adott alkalmat.

Az ipartest lilét a rra való tekintet tel, hogy 
a város a közmühely építésére 20000 kort, 
irányozott elő, de mert az építkezés ca 
14000 koronába kerül, azt kérte, hogy az 
előirányzott Összegből a közmühely rendel­
tetésének leendő átadásához szükséges összeg 
f jében *000 kor. kölcsönt folyósítson a kép­
viselőtestület. A közgyűlés, bár csak a köz­
mühely telepítését vállalta magára és nem 
azon kötelezettséget, hogy erre a czélra for­
dítja az egész előirányzati összeget, a köl­
ti- önt megszavazta oly módon, hogy az 5°/o 
mellett 15 évi törlesztésre folyósittatik a 
tisztviselői nyugdíjalapból, mert a közmühely 
Uz.embehel) ezését, az építkezésekre s a fa- 
munkások helyzetére tekintettel maga is kí­
vánatosnak tartja,

A községi bírói áliás megszüntetésére s a 
mérnöki állás rendszeresítésére vonatkozó 
javaslatokat a közgyűlés visszaadta a jog­
ügyi és közgazdasági bizottságoknak ujibb

tárgyalás végett, különösen azon elv szem­
elő! I tartásával, hogy a város pénztára ezek 
állal lehetőleg meg ne terheltessék. Az er­
dész i teendőkre vonatkozó utasítást pár nem 
nagy jelentőségű módosítással elfogadták, kö­
szönetét szavazva az utasításban foglalt erdé­
szeti teendők összeállításáért B a r L li a Zsig­
áimul képviselőtestületi tagnak.

A közgyűlés d e. 10 órakor vette kez­
detet és három órai megszakítással d. u. fi 
órakor ért végeit.

A közgyűlést a közgazdasági bizottság 
ülése követte, melyen az uj baromvásártér 
beosztása s a kü/.vágóhidi szabályrendelet 
módosítása tárgyaltatott és fogadtatott el.

HÍREK.
— A kollégium évzáró ünnepélyén

szép közönség és a tanuló ifjúság nagy 
számban vett részt. A közénekek és Z a y zo n 
Jinos megható imája után Lázár István 
n ktor-professzor tartotta meg évzáró beszé­
det. A gondolatokban tartalmas beszédet, 
mely Báuffy Dezső báró nagy emlékét 
méltatja, tárczarovatuukban egész terjedel­
mében közöljük. Végül felolvastatott a Sár­
pataki végrendelet az alapitó óhaja szerint, 
ni aj 1 pénzjutalmak, jutalomkönyvek kiosz­
tása szerzett sok örömet a tanuló ifjúságnak 
és szülőknek,

— Kinevezés, Az igazságügy miniszter 
A l l esz Béla gyulafehérvári kir. törvény- 
széki joggyakornokot a nagyenyedi járás- 
bírósághoz jegyzővé kinevezte.

— Uj református püspök, Lapunk 
múlt számában hírt. adtunk, hogy az Erőss 
Lajos halálával megüresedett tiszántúli ref. 
püspöki székbe dr. Bal th azár Dezső 
böszörményi esperest választották meg. A 
leadott 792 szavazatból 712 kapott Bal- 
thazár, míg Szabolcsba Mihály 43, D.csőffy

sildéhez nyomban és energikusan hozzá is 
fogjon.

A történelem megtanította őt arra, hogy 
Magyarország polgárai f jók szerint való kü­
lönbséget nem ismertek maguk közt addig, 
inig a nemzetellenes önkényuralom fajok 
szerint részekre nem tagolta a magyar álla­
mot s ezzel nemzeti egységünket szét nem 
tépte. Mindenki magyarnak vallotta magát 
addig ebben az országban ; lehat a (ölté 
iielmi magyar állam a teljes belső egység 
alapján fejlődött.

Teljesen átértette és átórezte a 48-diki 
alkotmány alapelveit és uemzetépítő jelentő­
ségét. Tudta és vallotta, hogy ezen átala­
kulás alupelve: történeti alapon szervezni a 
magyar modern államot és a demokrata 
alkotmányt; a teljesen egységes nemzeti 
demokrácziát, mely faji és nyelvi különbsé­
gét nem ismer, kiterjeszteni a haza összes 
népeire; a magyarság egységébe foglalni a 
nem magyar ajkú lakósságot s a magyar ál­
lam egysegébe a különböző felekezeteket; s 
ezen nemzeti és állami egység egyik főesz­
közeképpen, kifejezőjekeppen, koronájakép­
pen megalkotni az egységes nemzeti kuliu­
rát, mert nem lehetséges nemzőii egység ott, 
a hol nemzetiségi tagoltság vau a kultúrá­
ban és érzelmekben.

Az 1807. esztendő a magyar történelmi 
államot veres romokban találta. A nemzeti 
egység széttörve maradt akkor is, mikor a 
történelmi állam területi egysége helyre- 
állíttatott. Hosszú és nehéz munka kellett 
még a hoz, hogy a 48 adiki alkotmány szel­

leme eiveuyesülhesseu; hogy az állami és 
nemzeti egység közt nem is csak élő, hanem 
éppen kiáltó ellentét megszűnjék.

Mikor Báuffy 1892. a házéi hők i, 1895. a mi­
niszterelnöki széket elfoglalta : tisztán állott 
előtte ez a nagy államférfiül feladat, A mint 
biztos szemmel látta s határozott ujjmuta- 
tással megjelölte a hozzá vezető utat; azon- 
kép készen volt az eszközöket magába foglaló 
kormányzati terve is.

Látta, tudta és vallotta, hogy a jelzett 
történelmi irányt folytatni, győzelemre segí­
teni csak úgy lehet, ha a magyarság szám­
ban, vagyonban, kultúrában megerősödik. 
Minél hatalmasabban bontakozik ki majd a 
magyarság ereje : annál inkább diadalmasko­
dik majd a történem! irány, mely Magyar- 
országon régi, széles, nagy alapjaira vissza- 
segilí. Arra az alapra, melyen Magyarország 
és a magyar nemzet teljesen egységes, ha- i 
talmas volt, s egyszersmind vezére a szom­
szédjában lakó népeknek, Közúp-Európábaii 
és Europa keletén ismét csak akkor lesz 
nyugalom és természetes fejlődés, ha a törté­
nelmi magyar állam, bár más alakban, újra 
helyreáll. Ez az érdeke a magyar nemzetnek, 
az uralkodóházunk és a szomszéd népeknek,

Így gondolkozott a magyar állam egysé­
géről és nagy hivatásáról. Tudta, hogy a 
történelem ismétlődik, mert tényezői ugyan­
azok. A mily mértékben erősödik a magyar­
ság, olyan mórt 'kbeu fognak érvényesülni a 
magyar államiság követelményei. A magyar­
ság erejének kibontakozása tij igényeket hoz 
majd egész belső szervezetünkben s kifelé

való viszonyainkban. A magyar nemzeti po­
litika tehát a magyarság számbeli, gazda­
sági és kultúrái erejétől függ : a többi ma­
gától jön,

A magyarság hatalmas kibontakozása min­
den gátat lerombolva megteremti a már terü­
letileg helyreállított történelmi állam egy­
ségének kiegészítése gyanánt a magyar nem­
zeti egységet, az erős magyar nemzetet és 
államot. Az igy szerzett erő aztán érvénye­
sülni fog Ausztriával és a rohamosan ter­
jedő szláv áradattal szemben is.

Fanatikusan, sziklaszilárd bizalommal hitte, 
hogy ez az őkouczepcziója, vagyis a magyar 
Imperium a dunai monarchiában lehetséges, 
és ha őt követjük, meg is lesz.

S mivel ismerte a veszedelmeket, melyek 
közelben és távolban fenyegetik ezt a szép 
jövendőt, ha a nemzeti egység erősítésére 
külső es belső politikában mindent el nem 
követünk: azért sietett és küzdött; azért 
nem alkudozott politikája alapél veiben senki­
vel. S mert igazságáról, követett utjának 
helyességéről mélyen meg volt győződve: 
azért nem tudta kímélni azt, a kit nem tu­
dott meggyőzni, a ki nem tudta vagy akarta 
őt megérteni.

Sokat és mélyen gondolkozott; de azért 
nagyon távol volt attól, hogy tudós legyen. 
Sokkal több volt a tudósnál: művész volt 
Isten kegyelméből való tehetséggel. Nagy 
sikerei mulatják, mekkora művész volt a 
politikában. Nem szándékom e helyről és ez 
alkalommal bár a legcsekélyebb vonatkozást 
is megengedni magamnak a napi ésemé-
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József l'1 szavazató! kapuit Az uj püspök 
40 eves, nagy tevékenységű tértin, elnöke 
az. alula alapított n*f. leikeszegvesületnek. 
lustalláczioja fényes ünnepségekkel augusz­
tus közepén fog megtörténni

— Raj*- és salőjd-kiá.llitás. \ asm 
nap délelőtt a üelhlen-kollégium logimmi 
/.túrnának a rajz-, tanitékepző-intézetének s 
gyakorló-iskolájának a rajz- és szlőjd-kiáll.tá- 
sát nagy közönség nézte meg. Mindkét, ifjú­
ság kiállításán sok törekvést és szorgalmas 
munkát láttunk. Az idén az önálló rajzuk 
ban, a tervezgetésekheu és vonal formalu p 
zésben nagyobb haladást vettünk észre, a 
gimn. és a tanítóképzőnél egyaránt. Míg a 
kézUgyesitö munkákban a tanítóképző ifjú­
sága külön is dicséretre méltó buzgóságot 
fejtett ki. A gyakorló-iskola tanulói ebben 
szintén jó haladnak. Az egész kiállítás 
csinos, Ízléses összeállítása és elhelyezése a 
szaktanárok érdeme. A közönség sokat gyö­
nyörködött és látott a tanulságos kis ki­
állításban.

— Adóeók figyelmébe. Azon adózok, 
kiknek vadászatra alkalmas légy vérük van, 
a városi adóhivatalnak bejelenteni kötelesek.

_ Egy éves önkéntesek figyel
mébe. A sorozások befejeztével fe'hívjuk 
mindazoknak a védköteleseknek figyelmét, 
a kik egyévi önkéntesek gyanánt besoroz- 
tattak arra, hogy amennyiben egyéni lmj- 
lamaik, nyelvismereteik, családi viszonyaik 
vagy egyéb okoknál fogva beosztásuk tekin­
tetében különös kívánságaik vannak, saját 
érdekükben idejekorán érdeklődjenek illető­
ségi helyük járási föszolgabilóságánál, váro­
sokban a katonai ügyosztálynál, vagy a had­
kiegészítési kerületi, illetőleg a honved- 
kiegészitő parancsnokságnál az iránt, hogy 
korosztályuk és a sorszámukhoz képest hová 
nyernek beosztást, mert erről behivójegvük 
kézbesítése előtt, a mi rendszerint csuk 
szeptember hó közepe táján történik meg, 
külön hivatalos értesítést nem kapnak. Az

Közérdek

tyy megtudakolandó beos/iá- ultit I 11'erő *!l 
beosztásra vagy áthelyezésre irányuló kérel­
meiket saját érdekükben ne ha la szák arra
az időre, mig behivójegvük kézbesít telik, 
mert akkor kérelmük teljesít hetese az ide 
rövidsége miatt könnyen kétségessé válhatik, 
hanem ily tárgyú kérelmeiket mielőbb, 
minden esel re azonban még augusztus hó 
folyamán nyújtsák he a hon véd elem ügyi 
minisztériumhoz. Ezt a figyelmeztetést annál 
inkább megszivlelesre ajánljuk az érdekel­
teknek, mert ez által sok kellemetlenségtől 
és fölösleges kiadásoktól is megkímélhetik 
magukat.

— Védekezés a szőlöbetegség ellen.
A in. ki fi ampelológiai intézet igazgatósága 
a szőlőbetegségek leküzdésé érdekében a 
következő közleménnyel fordul az ország 
szőlőbirtokosaihoz : A szölógazdákat a múlt 
évi peronoszpora pusztítás óvatosságra intette 
s már most tömegesen küldenek be beteges 
kinézésű szőlőlombot az ampelológiai inté­
zetbe megvizsgálás ózdijából s aggódva kér 
dik, hogy perouoszpora-é az vagy valami 
más pusztító betegség jelentkezése. Meg­
nyugtathatjuk a szőlősgazdákat, hogy a fia­
tal leveleken, annak felső részén most ta­
lálható dudor es ez alatt a levél alján levő 
fehéres, szöszös bevonat egy atkának (Phy- 
toptus, Ériophyes vilit) szúrásai nyomán 
keletkezett, vagyis nem peronoszporával van 
dolgunk, hanem az erinosis, másképp szö- 
szösödés néven ismert jelenséggel, mely 
bajt ritkán okoz s ellene nem is igen na­
gyon szoktak védekezni. A peronoszporára 
azonban tovább is figyelemmel kell lenni és 
a szolon a rezes védekezést már most toga 
natositani kell egyszázalékos bordói lével, a 
második permetezést pedig közvetlen a vi­
rágzás előtt vagy után. A szőlő felkötözésé­
vel pedig sietni kell, mert, a földön fekvő 
buja hajtáson hamar fészket ver a pero- 
uoszpora, különösen a mostani nedves időben. 
Ki m m próbált uj védekező anyagra ne pa­
zaroljunk, mert ezzel csak koczkáztatjuk a 
védekezés sikerét és a peronoszpora már 
söréi nagyságban leszüreteli a szőlőtermést. 
A szőlőmoly hernyójának föllépését is figyelni 
kell, mely gyakran akkora kárt tesz a vi­
rágzó fürtökön, mint a peronoszpora. Az ampe­

rekre. Az ö működése már a történelemé; 
mikor róla megemlékezünk, nagy érdemeit 
nem lehet elhallgatnunk. Annyit a legtárgyi- 
lagosabb történetíró szemüveget viselve is 
megállapíthatunk, hogy 1 Öti7. óta nem volt 
egyetlen gazdasági egyezség, mely annyira 
meg védelmez te volna a külfölddel szemben 
Magyarország érdekeit, mint a mennyire o 
meg tudta védelmezni minden zaj és dicsek­
vés nélkül.

Életbeléptette a korszakalkotó egyházpo­
litikai törvényeket. A nemzeti tekintélynek, 
akár künn, akár benn, bármilyen hatalmas 
helyről jövő támadás ellen nyomban es eré­
lyesen érvényt szerzett, király és nemzet 
soha még olyan érzelmi összhangban nem 
volt egymással, mint az ő vezetése alatt.

Tudta, hogy a király az egyedüli, a ki 
nemzeti erősödésünk Htjából minden aka­
dályt el tud hárítani; hogy lelkesedés, küz- 
ködés, epekedés lehet nélküle, de siker és 
dicsőség csak vele és általa.

Ennek a harmóniának volt az eredménye 
az a uapsugaras szép idő, mely tele volt 
fénynyel, ragyogással, dicsőséggel; mikor 
Európa nemzetei önkénytelen tisztelettel és 
hódolattal voltak tanul a lélekemelő látvány­
nak, melyben a nemzet ezer éves múltjá­
nak emlékét ünnepelte.

Ennek a harmóniának volt eredménye az 
a látogatás, melyben a németek hatalmas 
uralkodója a magyar nemzetet és királyát 
egész világra kiható ünnepléssel köszöntötte ; 
mikor hazánk természeti szépségein, törté­
nelmünk emlékein, kedélyünk melegségén,

52. szám.

lológi.i mi .-ft (Budapest, 111. Debrö ulcza 
15, az.) díjmentesen küld nyomtatott kimuta­
tást a védekezésre mindazoknak, kik azt. 
levelezőlapon kérik.

Gyárosok a mostani divat ellen
A most«ni női divattal a selyem , gyapjú , 
pamutszöver.eket, lülll, csipkét siti, gyártó 
c/.égek és az ezekkel foglalkozó kereskedők 
sehogyan sincsenek megelégedve. Az egyes 
kosziümökhöz, szoknyákhoz, blúzokhoz stb. 
*/s— 2 méterrel kevesebb szövet, bélés és 
és egyéb hozzávaló kell és ezt természete­
sen az illető ezégek nagyon megőrzik a for­
galmukban. De a konfekeziósok is panasz­
kodnak, mert a sz.uk, egészen testhez álló 
ruhadarabok alig készíthetők egyrészt rak­
tárra, másrészt pedig a közönség sokkal 
nagyobb árengedményeket követel, mint a 
mennyit az anyagban' való megtakarj tás ki­
tesz. A német, selyem és a pamutszövők 
ebben a tárgyban Berlinben tanácskozást 
folytattak és elhatározták, hogy — a mint 
ők nevezik — a divat „félszegségei“ ellen 
állást foglalnak.

— Felejthetetlen emlékű feleségem 
elhunyta alkalmából ezúton mondunk mind­
azoknak, kik végtisztessógtételén részt vet­
tek, hálás köszönetét, Bálint János és 
leánya.

Földbe helyezendő fáknak a kor-
hadástó! való megóvását a igen alkalmas 
egy keverék, mely két rész kőszéiihamuból 
és egy rész égetett mészbő! áll; ezzel a fák 
befogadására szánt gödi ók kitöltendők. A 
kőszenhamut, vagy meszel tisztán is lehet, 
alkalmazni, mi szintén eléggé konzerváiólag 
hat a fára.

— Nyilvános köszönet. Bálint 
Berta úrnő feledhetetlen boldog emlékű édes 
anyja halála alkalmával Oltáregyesüietünk 
czéljaira 20 koronát volt szives adomá­
nyozni, mely összeget hálás köszönettel 
nyugtázza Tátigél Józsefué pénztáritok.

egy költő i[operátorhoz is méltó ünnepi 
hangulaton elragadtatva himnuszt mondott 
arról a nagyságról, melyre a magyart nem­
zeti tulajdonságai érdemessé teszik.

Ennek a harmóniának volt eredménye, 
hogy királyunk erős kézzel tépte szét utolsó 
foszlányait annak a kődfátyokiak, melyet 
elmúlt századoknak sok baja és sok bűne, 
ezer rosszakarat, félreértés a magyar nem­
zeti elet napja elé vontak ; s egy intésével 
a pokolba kergetvén a nemzet és uralkodója 
közti bizalmatlanság fúriáit, nemcsak meg- 
hódolt a nemzeti kegyelet előtt, hanem pél­
dát mutatott rá és jelezte vele, hogy a múlt, 
történelmi emlékeit velünk együtt tisztelvén, 
elére akar állani abban a kegyeletben kifeje­
zett. törekvéseinknek.

Valóban lelkes és szerencsés kezű mű­
vésze volt Ban Ily a magyar nemzeti politi­
kának.

IJrvolt és demorata mindkét szó legvalódibb, 
legnemesebb és legőszintébb értelmében. 
Azt vallotta, hogy csuk annyi hely illet meg 
bárkit a közéletben, a mennyit tehetségével, 
munkájával és sikereivel ki tud érdemelni. 
És úr volt minden ízében : emelkedett a 
gondolkozása, egyenes, nemes, lovaglás az 
érzülete, határozott és bátor a Cselekvése. 
Jellemének ez alapvonásai külsején is fel­
tűntek az első pillanatra: fellépése férfias, 
büszke, méltóságüs es tiszteletet parancsoló. 
A mikor pedig kötelességről volt szó : abban 
elnézést nem ismeri, de nem is Várt senki­
iül. Köztudomású dolog, hogy a király szele­
teiét in páratlan pontosságával és köteles­

ségérzetével szerezte meg. Keveset beszilt, 
sokat cselekedett. Ritka ember volt, szinte 
páratlan ember volt, a mi szónoki sikerekre 
berendezett világunkban.

11a van öntudat a siri világban, hová nagy 
veszteségünkre eltávozott: tudom, nem jól 
érzi ott magát, mari pihenésre van kény­
szerítve.

11a vau öntudat a siri világban, tudom, 
fáj neki, hogy nem léphet tdalié síkra féltve 
őrzött nemes, nemzeterősitő nagy eszményé 
ért, a szabadéivüségért, mint egykor az öreg 
Toldi az ország czimerőért. Hogy nem fenyeget­
heti meg, ha szükség lesz rá, az elgyengült 
ivadékot ő is, mint az öreg Toldi tette:
„ Máskor pedig, szent jelnek, ha erőtök nem 
felel meg, bekét hagyjatok 1“

Hl. Kedves Tanulók ! A mit én itt előt­
tetek elmondtam, abból megtanulhatjátok, 
hogy a ki nemzetet és egyházát ilyen híven, 
lelkesen és sikeresen szolgálja, a kinek ilyen 
emelkedett a gondolkozása, erős a meg­
győződése és bátor a cselekvése : az igazán 
nagy ember és méltó nemzetének örök em­
lékezetéi e és habijára. S ne feledjétek, a 
mire szintén rámutattam, hogy a valódi ér­
demnek és sikernek alapfeltétele, hogy 
nemes c/.ólokat tűzzünk magunk elé s azok 
felé kötelességérzettel, lelkes és fára (Ihatat­
lan munkával törekedjünk, — Így lesztek 
ti is munkásai annak a szép jövendőnek, 
melyet a lián Ily Dezső lelke hazánkról ál­
modott.

Az 1910—11-ik iskolai évet bezárom,
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Alulírott villamos mii üzem­
vezetősége tisztelettel tudo­
mására hozza a I. érdi-kel­
teknek, hogy villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
seket a nyári hónapokban 
mélyen leszállított árak 
és kedvezményes rész­
letfizetési feltételek mel­
lett készít el.

Szives megkeresésekre díj­
talanul szolgál bővebb fel­
világosítással és költségvetés­
sel. I78 (■ 1-2

Nagyenyed r 1, város elektromos miivé
Ganz-féle vili. r.-t üzemvezetősége

értesítés !
Van szerencsém Nagyenyed város t kö­

zönségét értesíteni, hogy előnyösen ismert
fogászati műtermemmel Gyulafehérvár­
iéi minden hét csütörtökén Nagyenyedve j 
utazom, a hol a Szeidl-szálloda 3. sz. szobá­
jában egész napon át a t, közönség rendel- j 
kezésére állok.

Mindennemű kaucsukmunkákon, szájpadlás 
nélküli fogsorokon és csapfogakon kívül fő­
képen a legnagyobb szakértelemmel készülő 
arany- és platina-, korona- meg hídmunkái­
mat ajánlom a legjuíáuyosabb árak mellett.
4 5 24 SPRINGER D A

Értesítés!
tiszteletteljesen értesítem Nagyenyed és 

vidékének mi közönségét, hogy működése­
met Nagyenyeden a S/.eidl-,szállodában 
megkezdtem.

Készítek összes a fogászatban előforduló kü­
lönlegességeket, u. m platina es arany burko­
lást, ugyanezen unyagokből áthidalásokat 
(Amerikai módszer), csapos fogakat por 
ezelőttiből, továbbá egyes és egész fogsorokul 
porczellán foggal pótolok, melynél egy leg­
újabb szabadalmazott légszívót alkalmazok.

Hivatkozással, hogy Alsó-Fehér varmegye 
úri közönsége bizalmát majd 20 éve bírom, 
mely bizalmat a jövőben is gondosan fogom 
ápolni, kérem az i. t. foghiányokban szén 
védőkét bizalmunkkal minél előbb megtisz­
telni, miután ezidőszeint csak rövid pár na­
pot lehetek távol fővárosi müíog-iutézetemtől.

Kiváló tisztelettel:

Prohászka Sándor
műfogspecialista

Budapesten.
EBS" Intézetem és laboratóriumom VII. kér., 
184 1— Erzsébet-körút 29.

Közérdek

I t I

TÖBB PÉNZE
akkor lesz ha nélkülözhetetlen, olcsó es

tartós szőttesárukat
i nagyenyed/ szövőgyárból

Árjegyzék ingyen küldetik

5. oldal.

561—1911. vbto. szám

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX 1.-07,. 
102. §-n éjrjtjeIliiében ezennel közhírré teszi, hogy n 
nagyenyedi kír. járásbíróságnak lílll. évi V 28» ,z. 
végzésé kiivetkezlélien dr. Feniclnd Jent ügyvéd állal 

1 képviselt Litman Annin javára 157 kor. 39 fill, s 
jár. erőjéig 1911. évi áprlis hó 19-én fogaim lositdit ki­
elégítési végrehajtás utján lefoglalt es 750 koronára be­
csült, következő ingóságok, u. in : 1 zongora, 1 garnilur 
bútor é,s 1 dívány bordó pilissé' bevonva nyilvános úr- 

, verésen eladóinak.
Mely árverésnek a nagyenyed! kir. járásion'ság 1911. 

i H-i V. 284 2. számú végzése folytan 157 kor, 39 fillér 
tőkeköve1 elés, ennek 1909. évi január hó 1. napjaié 
jani 6'7„ kamatai, és eddig összesen 37 kor. 40 Ilii rima 
biróilag már megállapított költségek erejéig, Sagyenye- 

; den az alperesek lakásukban leendő megtartására 1911.
I évi július Itó ti-ik napjának d, u, 4 órája határidőül 
j kitüzatik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
! megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
i az 1881. évi LX. t.-ez 107. és 108. §-ai értelmében 
! készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek: szükség 
j esetén a beesárou alul is el fognak adalni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és félti 1 foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyer­
lek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-ez. 120. §. 
értelmében ezek javára is eliendeltetik.

K lt Nagyenyeden, 1911. évi junius 18. napján.

Gajzágó Simon,
183 1—1 kir. bir. végrehajtó.

Fogorvos 137 1-

PERL; JÓZSEF
American Dentist

a napokban Nagyenyedre érkezik.

Alsófehérmegyei raktárak: 

Nagyenyedi főraktár
házi kezelésben

VVobner Rudolfnál Szentkirály-u. i
I

Gyulafehérvár: |
Weill Bélánál. 1

I
Tövisen: (

Nemayer Mihálynál. i
I

Balázsfalván: |
Dániel Ferencznél. i

Ajánlja a Magyar Védő Egyesület által és a 
temesvári nemzetközi kiállításon legnagyobb dij­
ai, a „Grand prix“~vel kitüntetett

tordai Korona-sörét.
Továbbá bajor módra gyártott sötét

3MC .A. X-i A-T A (Book)
és nehéz világos

dupla márcziusi söreit

figyelem!

Csak akkor kap eredeti

tordai Korona-sört,
ha a ezég vignettája az 

üvegen rajta van!

104 1

»»
FIGYELEM!

Ml $t I

cigarettapapírok csak az in LÁTHATÓ képekkel valódiak.
x ÓVAKODJUNK ÉRTÉKTELEN UTÁNZATOKTÓL

K. -I v <
:-i ^ raFEtULUE-gfi?^

.
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Molnár Gyula
villamos világítási é,H 
erőátviteli vállalata 
Nagyenyerten, Fő-tér

BÚTOR
^-fvYír'm:)’.,

RAKTÁR.
!i i ••« ■-

! >

5KUNSGfl 
ANTAli

épület- es lnitoraszialüoj|N=|ii^ 1

Hfe'

NAGYENYEO, Rózsa u,
a vármegyehiuzal szemben

Eplvállal mindennemű cpiilctmunk altat. Készít ős raktáron tart nagy 
U választékban saját műhelyében készült teljes lakásberende­

zéseket minden stílben a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, saját
tervei vagy adott tervek szerint. A mii helyében készült munkákért ____________________ _____
a legmesszebbmenő jótállást vállalja. Nagy választék Vas- és réz- ; —.-------------- ------ —-------------------------

bútorokban, úgyszintén mindennemű kárpitozott bútorokban. |y|0S(^ vasa|5 £S tlSZtltÓ-intéZet

^Elvállalok mindenféle villamos vilá­
gítási és erőátviteli, valamint házi tele­
fon- és csengő-berendezéseket.

Költség vetések kel kívánatra díjtalanul 
szolgálok. Javításokat gyorsan és pon 
fosat, eszközöltetek. Fémszálas Wolfram 
égőket raktáron tartok. A t, közönség 
szives pártfogását kérve

vagyok kitűnő tisztelettel
Molnár Gyula,

175 ti 12 villan os világítási és
erőátviteli vállalata.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szi­
ves tudomására hozni, hogy

Nflp.r
„ ffi / forduljon minden érdeklődd,

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

É

Gyiirnölcsfacserneték
sétány fák, díszcserjék, tűlevelűek, keritésnövények, 

bogyógyiimölcsüek stb.

. Szőlőoltványok *tr
^ európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.

(Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)

Viz-utcza 6 az. alól
Tövis-u. 1(>. sz. alá helyeztem át.

Elvállalok mindennemű férfi- és női ruhák, 
továbbá női kelengyék és kézimunkák tisz­

títását jutányos árak mellett.
A nagyérdemű közönség további szives 

pártfogását kéri tisztelettel
Izsó Ietv&nné.

Nugyenyed,
170_ rrovis-u, 16. sz.

wsssmaernsnaai ■

Nadvenyedi Kisegítő "í akavékpénztár R.~T.

Részvénytöke

600.000
korona.

—— Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő 
kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénz­
intézetek részvényeire.

Tartalékalap

400.000
korona.

Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értéke-

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon:

kel kevés őrzési dij mellett.
Idegen kölcsönöket a legelönyösöbben konvertál. 
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb

üzletfeleink részére
telefon bevezetve

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

feltételek mellett számitól le.
Állandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett

14. szám alatt.

fogad el. 47 1-

jff városi jég gyár
összes jégtermelésének eladásával

W inki €3 F J á nos kereskedés
bízatott meg, mely elfogad előjegyzéseket naponkénti jégszolgáltatásra táblán kelti 30 filler árban.

Előjegyzésen kívül egy tábla ára 40 fillér.

Nyomatott a Nagycuyedi Könyvnyomda és Papmu ugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyvden.
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